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ovenfor. Da der dannes methan, kaldes reaktionen for en metha-
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Gasblandingen eller syntesegassen er nu klar til fremstilling

af ammoniak, og dette foregdr i et serligt afsnit af produktions-

anlzgget. Syntesegassen bestdr af 74,3 % H,, 24,7 % N, samt sma

( \J rester af CH,, Ar og CO.
: For at forsta selve ammoniakfremstillingen vil vi forst anvende
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ligevaegtsbetragtninger pa ligevaegten:

3H,(g) + Ny(g) = 2NH;(g) (exoterm mod hgjre)

Da der er ferrest molekyler pa reaktionsskemaets hejre side, vil en
trykforogelse (volumenformindskelse) give en forskydning mod
hgjre. Reaktionen mod hgjre er exoterm. En temperaturforogelse
vil detfor give en forskydning mod venstre.

Ligevaegtsblandingen indeholder mest ammoniak ved hgjt tryk
og lav temperatur. I tabel 32 er ligevagtsblandingens indhold af
ammoniak angivet i volumen% ved forskellige tryk og temperatu-
rer. Tallene i tabellen gzlder under forudsztning af, at der anven-
des zkvivalente mengder H, og Ny, dvs. stofmangdeforholdet 3:1.

[ﬁ 10 atm 100 atm 300 atm 1000 atmT Tabel 32, En ligevaegts:
blandings indhold af am-
200 °C 50,7 % 81,5 % 90,0 % 98,3 % moniak i vol.% ved forskel-
500 °C 1,2% 10,6 % 26,4 % 57,5% lige tryk og temperaturer.
2,2% 7,3% 12,9 % Bemark, at trykket i tabel-
len er angivet i enheden

700 °C 0,2 %

atm. 1 atm = 1,013 bar.

k. Man ser af tabellen, at ved 200 °C og 1000 atm (1013 bar) indehol- f
! der ligevaegtsblandingen 98,3 % ammoniak. Det giver altsd et sar- 4
| deles hejt udbytte af ammoniak, hvis man Jader reaktionen lobe
helt til ligevegt ved 200 °C og 1000 atm. Men ved denne »lave«
temperatur er reaktionen sd uendelig langsom, at der gar uhyre
~ lang tid, inden systemet narmer sig ligevaegtstilstanden. Det geel-

der ogsd, selvom man anvender katalysator.
| Det er gkonomisk mere rentabelt at anvende en hgjere tempe- f
| ratur, hvor reaktionshastigheden er storre. Da det vil veere meget ‘
dyrt at bygge og drive et anleg, som arbejder ved sd hgjt et tryk
som 1000 atm, valger man i praksis et lavere driftstryk. P4 en mo-
derne ammoniakfabrik gennemfores reaktionen ved ca. 450 °C
med katalysator, og trykket kan fx vare ca. 200 atm. Den benyt-
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